

感动中国

江苏推选
CCTV 现代快报

江苏银行邀你互动
推荐身边的感动
赢500元好礼

他们或诚实守信、或自强不息、或孝老爱亲、或爱岗敬业……他们，就在你身边。请将他们的故事告诉我们。

为回报您的爱心，推荐线索一经采用，将获得江苏银行提供的价值500元的礼品。

推荐方式

热线：96060

电邮：

gdzgjs2015@163.com
并留下您的联系方式。

微博：发新浪微博，加标签#感动中国之江苏#，并@现代快报。

微信、客户端：关注“现代快报”微信公众号、快报云媒App



王花带着丈夫顾海成跑运输

王花帮助丈夫上车

她不离不弃照顾截肢丈夫18年

盐城的王花用柔弱的肩膀撑起一个家，她说，一家人团聚是最大的幸福

在江苏盐城市阜宁县芦蒲镇临黄村的乡间小路上，常常能见到一辆来回运送沙土的蓝色农用车。从驾驶室内走出来的，除了一名身高不足一米六的中年妇女之外，还有一名袖管空荡荡的男子。

女子是芦蒲镇的农民王花，而男子则是她的丈夫顾海成。自从丈夫因为机器事故失去双臂后，这名看起来弱不禁风的农村妇女便独自撑起了一个家。18年来，无论王花走到哪里，身边都带着残疾的丈夫。她说，只要自己有口饭吃，就不能让丈夫饿着。

现代快报记者 王煜 姜振军/文 徐洋/摄

丈夫截肢，她独自撑起一个家

午后的乡间水泥路上，一辆蓝色的农用卡车驶来。伴随着一阵“嗡嗡”声，卡车停了下来，驾驶室内走出一名女子。她皮肤黝黑，身材不高，站在这辆“大家伙”面前，显得很弱小。这名女子手里拿着扳手，走到驾驶室的另一侧，熟门熟路地将扳手卡在前轮上。车门打开了，一名男子探身下车。这名男子看起来三十多岁，袖管却空荡荡的，这让他下车时会有些困难。女子躬身上前扶住男子，而男子则踩在这把扳手上，一步一步挪下车。

女子名叫王花，男子是她的丈夫顾海成。18年前，在上海一家工厂做车工的顾海成遭遇了生产事故，为了保住性命，他的双臂被截断，从此失去了生活自理能力。

那一年，王花20岁。

上世纪90年代，在无锡一家缫丝厂打工的王花认识了同乡小伙顾海成。模样帅气，又很会照顾人的顾海成，吸引了当时年仅17岁的王花的注意。相恋一年多后，两人回到老家结婚。

王花和丈夫都是阜宁县芦蒲镇的农民，除了种地，家里没有额外的收入。为了改善生活，婚后不久，顾海成只身来到上海

打工。

王花至今还清晰地记得，1998年10月28日的那个下午。“我接到一个上海打来的电话，电话里只说‘你丈夫出事了，快来’。”正在家中带孩子的王花，被这通电话吓得魂不守舍，急忙往上海赶。在上海市第六人民医院的急救室内，她见到了躺在病床上，双臂截断的丈夫。

“见到他时，又震惊又心疼。”王花回忆，站在病房里的她，脑袋一下子空了，两只眼睛却止不住流泪。

从那一天起，她一直哭了一个多月。“每天都哭，忽然眼泪就流下来。”而看着妻子，顾海成心里也不好受。“当时我跟她说，你还年轻，找个好人嫁了吧！”顾海成告诉现代快报记者，自己深知已经失去了工作能力，很担心会拖累年轻的妻子，因此多次劝她“离开”。

可是每次王花都像没听到似的，继续忙前忙后。

顾海成是家里的独子，从那一天起，四个老人，两个孩子，失去劳动能力的丈夫，生活的重担一起压在王花的肩膀上。也正是从那一天起，这个身高不足一米六，只有小学文化的农村妇女撑起了这个家。

7年来，她带着丈夫跑运输

尽管只有38岁，王花看起来却很显老。邻居说，为了这个家，她把自己的青春都搭进去了。

在丈夫失去劳动能力后，王花走街串巷卖起了农资。在动辄一百斤一袋的化肥面前，王花显得弱不禁风。那几年的芦蒲镇，乡民们经常能见到一个扛着编织袋的瘦小身影。“最多的时候，一天要扛好几吨的化肥和种子，身上的汗湿了又干，干了又湿。”王花说。看着浑身大汗的妻子，顾海成也打心眼里心疼。“我劝她换一个工作，不要这么辛苦，可是她总说没事。”

由于贩卖农资经常需要出门进货，放心不下丈夫的王花，决定转行跑运输。2009年1月，王花买来一台农用车，开始给附近的工地拉沙土。在芦蒲镇的这个行业里，王花是唯一的女性，有的货主见到司机是个瘦小的女性，往往选择另投他家。因此，

王花分外珍惜每一笔生意。最拼的时候，她曾经连续两天两夜在外驾车。而在她的副驾驶上，永远坐着丈夫顾海成。“我出门干活，把他一个人丢在家，我干什么都不安心。”王花告诉记者，即便有再多不便，她也要看着丈夫在身边。丈夫要上下车了，她早已垫好了板手；丈夫要大小便，她赶紧靠边停车，及时照应。

而同样，顾海成也做着自己力所能及的事。“我怕她在路上出什么意外，在她身边会觉得安心点。”顾海成告诉现代快报记者，尽管自己没有劳动能力，但是可以帮助妻子做一点事。“比如下车帮她看着倒车啊，我在她身边陪着说话，她也不至于太困。”在妻子没日没夜跑运输的那些日子里，顾海成也整夜整夜陪着她。

7年来，带着丈夫跑运输的王花，成了乡间公路上的一景。

邻居说，娶媳妇就要娶她这样的

在有活的日子里，王花常常需要凌晨两三点钟便起身。在张罗完早饭后，她才叫醒熟睡中的丈夫。穿衣洗脸吃早饭，每一件常人能够轻松应付的事，失去双臂的顾海成都需要王花的服侍。有时候，光是将顾海成安排妥当，她就要花上半个多小时。

18年来，顾海成的体重逐步增加，而王花却越来越干瘦。王花的付出，大家都看在眼里。“娶媳妇，就要娶王花这样的。”老邻居魏立雷告诉现代快报记者，自己认识王花多年，看着她一个人撑起了一个家。“那可不，我的儿

媳妇是最好的！”听到老邻居的话，王花的婆婆满脸骄傲。

“别人越是这么说，我就越觉得我亏欠她。”谈到自己的媳妇，顾海成常常低头，半天说不出一句话。“别这么说，你还在我的身边，我们一家人团聚，就是最好的。”一旁的王花爽朗地笑了出来。笑声感染了顾海成，他也一下子开朗了起来。

如今，顾海成和王花的大女儿即将从盐城卫校毕业，而小儿子也快要升初中。“苦日子就要过去了，我们更应该高兴，是不是？”王花笑着说。

居然之家 推荐感言

■推荐人：
王花的邻居 谭德龙

辛苦挣钱养家
还不忘帮助别人

我以前是芦蒲镇中心村的书记，退休后搬到了王花家的对面，虽然搬过来没几年，但是对王花早有耳闻，十里八乡提到她都竖起大拇指，一个普通的农村妇女，不仅要照顾家里的老人小孩，还要照顾失去双臂的丈夫，更要挣钱养家，一个男人都难以做到，何况一个弱不禁风的女人。

王花家里还有一辆电瓶三轮车，在农忙时运输粮食，可是她家的地少，车子用完后王花总想着帮邻居们运送粮食，而且主动开到田间地头，帮助抬上车。夏秋季节，村民们习惯将刚收上来的麦子和稻子晒在家门口的水泥地上，外面要下雨时赶不回来，只要王花在家，邻居们都不急了，“因为她都能及

时帮忙将粮食收起来，大伙甚至连个电话都不用打。”

“她的门朝北，冬天卡车停在门口没有阳光，为了防止机油被冻住，王花的车都停在路对面的居民家门前晒太阳。”就因为王花的热心肠，周边邻居都喜欢她，虽然挡了自家的道，但大家都抢着让她停车。